

今年4月，2025年全民阅读、版权宣传暨“绿书签行动”启动仪式在市实验小学举行。

此次活动旨在进一步提高市民阅读素养、文化素质和版权保护意识，并通过开展“扫黄打非·护苗”全民阅读、版权宣传进校园活动、青少年少好读书活动等，全力打造绿色、清新的书香校园，引导广大青少年儿童爱读书、读好书，自觉抵制、远离有害出版物，认识好书、阅读好书，从好书中汲取有益的知识、获得成长的动力。

本期，大同市实验小学的小记者们化身“护苗观察员”，积极参与“扫黄打非·护苗”专题讲座等活动。他们用自己独特的视角，记录下自己对“拒绝盗版、远离不良读物”的理解，将活动里的收获与身边同学分享，让护苗的种子在校园里悄悄发芽。



开展主题班会

小记者定格的“护苗”瞬间

绿色阅读 伴我成长

大同市实验小学四(11)班 郭祐焱

“扫黄打非”是净化未成年人成长环境的重要途径，是推进未成年人思想道德建设的重要举措。

说到“扫黄打非”，相信大家都听说了，但有的同学可能不理解什么是“扫黄打非”。“扫黄打非”是指扫除危害人们身心健康、污染社会文化环境的文化垃圾，打击非法出版物、侵权盗版出版物以及其他非法出版物。老师常说：一本好书就像智慧的长者在耳边说话，教我们善良、勇敢；可不良读物就是“有毒的花朵”，看着鲜艳，却会悄悄污染我们的心灵，让原本阳光的我们变得暴躁、消极。

日常生活里，有害信息总在不经意间“冒头”——藏在弹窗里的色情网站、充斥暴力画面的游戏、经不起推敲的封建迷信传言，都可能悄悄影响我们。记得上周六，我坐在书桌前用电脑查数学复习资料，网页刚加载一半，屏幕右下角突然蹦出个闪着光的小窗口，上面写着“免费棋牌，赢大奖”，还配着吵闹的动画音效。我心里一紧，想起老师说过这类网站可能藏着陷阱，赶紧按住鼠标关掉窗口，连手心都有点出汗。

周末，妈妈带我去了常去的图书馆。推开玻璃门，阳光透过高大的窗户，斜斜地落在书架上，给一排排书脊镀上了一层金边，那些等待被翻阅的书，像裹着光的“知识宝宝”，格外惹人喜欢。我在科普区慢慢逛，终于找到心仪已久的《昆虫记》，双手捧着书翻开，指尖触到细腻光滑的书页，鼻尖萦绕着正版书特有的淡墨香，心里满是欢喜。望着周围整齐排列的正版书，我忽然想起“扫黄打非”讲座上的内容：正版书多像穿绿军装的小战士啊，用优质的内容守护我们的认知；每一本正版书都是颗“好种子”，只要我们认真读，就能从中汲取养分，长出飞向智慧的翅膀。

我要像守护窗台上那盆刚冒芽的小苗一样用心——看到路边摊的盗版书坚决抵制，刷到可疑的不良信息立刻关掉，把所有不健康的东西都远远赶跑。我要把正版书当成“花种子”，一本本种进脑袋里，让这些花儿慢慢长大，把心里装点得满满当当，全是好知识的香气。

小学生作为未成年人，也应该积极参与“扫黄打非”活动，宣传“扫黄打非”的重要性，让更多的人了解“扫黄打非”，共同营造一个清朗的成长环境。



阅读经典书籍



认真聆听讲解



传递绿色阅读理念

让文明阅读的种子发芽

大同市实验小学四(1)班 牛辰阳

近日，我们小记者在指导老师的带领下，参加了以“扫黄打非·护苗”为主题的专题讲座。

讲座中，老师通过播放警示教育视频，直观地向我们揭露了非法出版物与盗版书籍的危害。它们不仅错漏百出、误导认知，还会污染健康的文化环境。看着视频里的案例，我第一次真切地明白了“扫黄打非”不是抽象的口号，而是清除文化垃圾、守护我们成长的“保护伞”。

讲座内容充实又实用。老师首先教我们“护苗妙招”：若发现非法出版物，可

立即拨打“扫黄打非”办公室举报电话12390；选购书籍时，要仔细检查是否有缺页、错别字或装订粗糙的问题，一旦发现就要拒绝购买。最让人印象深刻的是互动问答环节，老师不仅耐心解答我们的疑问，还为每个人送上一枚枫叶书签。直到讲座结束，我还攥着书签舍不得放下，书签上“绿色阅读”四个字，像一颗种子落在了心里。

我要把书签分发给更多伙伴，一起分享讲座里学到的知识。这次经历让我深深懂得：抵制盗版、支持正版，不只是遵守法律，更是我们每个公民守护文化净土的责任。

拒绝盗版 从我做起

大同市实验小学四(8)班 刘雨菡

在成长过程中，总有一些不良信息从不同程度上影响着我们青少年的成长。为了我们的健康成长，必须坚决抵制这些不良现象，积极参与“扫黄打非”行动。

前些天，我在小卖店随手买的《敖丙传2》，一打开书，劣质油墨特有的刺鼻气味就钻进鼻子，闻着特别不舒服。里面的内容更让人失望，全是没有意义的口水对话。那些随意又粗糙的句子，对还没学会甄别好坏的我们来说，很容易就当成“新鲜话”口口相传。这样一来，不仅难闻的

油墨味会损害身体，那些没营养的内容还会误导我们，对心理健康可太不利了。

作为小学生，我们应该怎样参与“扫黄打非”呢？我们要提高自我保护意识，不接触、不传播任何色情或暴力内容的信息。当我们在网络上浏览时，要学会辨别信息的真伪和良莠，避免被不良信息所诱惑。此外，要积极宣传“扫黄打非”的重要性，向身边的家人和朋友传递正确的价值观和道德观。

“扫黄打非”是我们每个人的责任和义务。只有我们每个人都行动起来，才能共同营造一个健康、和谐的社会环境。

争当“扫黄打非”小卫士

大同市实验小学四(3)班 鲍佳汐

这天，我们小记者聆听了“扫黄打非·护苗”为主题的专题讲座，这是我第一次了解非法出版物、网络有害信息等对青少年身心健康的危害，使我收获满满、受益匪浅。

老师告诉我们，生活里藏着不少“文化陷阱”：不健康的书籍、盗版漫画、低俗

视频等，这些都会危害我们的身心健康。我们要学会辨别这些信息和文化的好坏，时刻警惕不良信息的侵害。如果发现身边有不良信息的存在，我们要积极报告，让有关部门及时处理，保护我们的健康环境。

总之，我们要从自身做起，养成文明阅读好习惯，争做“扫黄打非”小卫士，为净化我们的文化环境做出积极的贡献。

守护成长的净土

大同市实验小学四(6)班 崔洪瑞

春日的校园里，柳枝抽芽、花儿绽放，我们这些“小幼苗”正在知识的滋养下使劲生长。可老师说，有群“隐形的害虫”正潜伏在我们周围，它们就是黄色书籍和非法读物，藏在校园周边的小卖店、地摊上，专挑我们小学生下手。

这些不良读物总披着花哨的外衣：有的印着夸张的漫画人物，有的标题写得新奇刺激，可翻开里面全都是“陷阱”——要么是血腥暴力的画面，要么是传播歪理的文

字。我们年纪小，还没练就“火眼金睛”，很容易被它们吸引。就像上次，我看到同桌拿着本封面闪着亮片的漫画，凑过去一看，里面的角色满口脏话，还画着打架斗殴的场景，看得我心里发慌。

此外，我还参加了“扫黄打非·护苗”专题讲座，我更懂了其内涵、核心任务和重要意义，我一定会将所学的知识传递给身边更多的人，自觉远离“文化垃圾”，多看“绿色书籍”，共同守护好我们成长的净土，让每一棵“小幼苗”都能在蓝天下健康成长。